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《电子束处理印染和造纸工业废水技术规范》编制说明
一、任务来源
2017年5月13日，中国核学会标准工作委员会第二次会议，审议通过了“电子束辐照处理印染和造纸工业废水的技术标准”立项申请，项目编号HTB2017002。中国核学会于2017年5月30日下达了该标准项目制定计划的通知（【2017】54号），相关单位及专家收到通知后即落实并组织实施编写工作。
电子束辐照处理工业废水属于一个新兴技术，该方面的标准目前在国内属于空白（美国EPA有电子束辐照生物固体的标准）。为了规范后期电子束在工业废水处理中的应用，需要制定一个电子束辐照处理废水的技术标准，为电子束在环保领域的产业化应用提供实施标准依据，有力保障和推动非动力民用核技术在环境领域的应用。我国2014年环境统计年报显示，当年我国工业废水排放总量205.3亿吨，其中排放量居前三位的行业依次为：造纸27.6亿吨，化学26.4亿吨，纺织印染19.6亿吨。造纸和纺织印染行业不但排放量大，而且含有大量有毒有害的难降解污染物。电子束辐照技术处理纺织印染和造纸工业废水具有显著的效果，将该技术推广到废水处理行业，一方面可以为民用非动力核技术开辟新的市场领域，另一方面又能促进环保技术的发展，有力提升我国环保治理的水平，具有良好的社会经济效益。
针对没有标准的严重事实，中国核学会组织企业和研究院所及大学的技术力量，汇集国内资源，总结国内外电子束处理废水技术的科学研究及工程实践经验，编制电子束处理工业废水技术标准，指导国内产业和企业更好发展，也为国际同行提供可以借鉴和参考的标准依据。
培育发展团体标准是今年国务院颁布的《深化标准化工作改革方案》中的一项重要措施。根据该改革方案，鼓励具备相应能力的学会、协会、商会、联合会等社会组织和产业技术联盟协调相关市场主体共同制定满足市场和创新需要的标准，供市场自愿选用，增加标准的有效供给。同时，对团体标准不设行政许可，由社会组织和产业技术联盟自主制定发布，通过市场竞争优胜劣汰。
二、标准编制原则和依据
标准编制遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，与国际通行标准接轨，注重标准可操作性，本标准严格按照《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》（GB/T 1.1）的规定进行编写和表述。

三、工作分工

（1）中广核达胜加速器技术有限公司是本标准第一起草单位；核工业标准化研究所、中国核学会是本标准组织单位。

（2）清华大学、中国原子能科学研究院、上海大学、苏州中核华东辐照有限公司等4家单位分别负责标准相关内容起草及完成相关文件工作。
四、调研和分析工作的情况

在标准编制过程中，来自中广核达胜加速器技术有限公司、清华大学、中国原子能科学研究院、华东辐照技术有限公司和中国计量科学研究院等单位的学者和专家们交流、座谈，征求电子束处理印染和造纸工业废水的流程和装置、过程控制和质量控制、运行维护和管理等方面的经验及典型做法，为标准编写提供参考资料和素材。中国核工业标准化研究所的专家也多次做过具体业务指导。
我们针对本标准中的一些难点和重点问题，有计划地进行调研，通过各种方式进行咨询、探讨、征求意见，并安排到中广核达胜加速器技术有限公司和恒昌集团有限公司等实地调研，了解电子束处理工业废水的技术要求，丰富了标准内容。
五、主要编制过程
《电子束处理印染和造纸工业废水规范》是我国电子束技术应用于环境保护领域的第一项团体标准，领受标准编制工作任务以后，由来自中广核达胜加速器技术有限公司、清华大学、中国原子能科学研究院、华东辐照技术有限公司等单位的学者和专家开展了标准的起草和编制工作。
本标准采用专家与编制单位相结合的方式开展工作。标准分为流程和装置、过程控制和质量控制、运行维护和管理以及应急管理四大块进行起草和编制，反复进行搜集资料、编稿统筹、征集意见、补充完善并最终完成该标准的征求意见稿。具体的编制流程如下：
1) 2017年6月15日在苏州召开了编制启动会，该会议由中国核协会组织，所有起草单位均由代表参加，会上介绍本次标准初稿的编写大纲，对该项标准编制的任务分工以及计划时间、流程进行了细化安排。将“标准的适用范围宜限定为印染废水和造纸工业废水的深度处理”；标准大纲中将第6章“辐照工艺设计”和第7章“检测与控制”合并调整为-“质量控制”；“标准中应该体现辐照工艺有效性的保持，应包含剂量测量与控制等内容”等，形成会议纪要，后期工作按照纪要安排执行。
2) 2017年6月16日至6月30日，根据会议纪要要求，标准起草单位需在6月30号编制出标准初稿。各起草单位根据任务分工进行材料收集，标准编制，按时间节点提交标准初稿；
3) 2017年7月1日至7月31日，编制小组将标准初稿发于编制组专家，专家根据初稿的形成情况反馈修改意见；
4) 2017年8月1日至8月31日，编制组根据标准组专家的反馈意见形成标准第二版编制讨论稿；
5) 2017年9月4日在北京召开第二次编制工作会，讨论并修改形成标准征求意见稿。根据反馈意见，修改标准框架，由10章缩减为9章，整合冗余部分，补充有别于常规辐照加工，针对水处理的特殊性技术要求，形成修改稿。
6) 2017年9月5日-11月30日，在此期间，编制小组召开多次内部小组编写会议，根据收集到的反馈意见，对标准进行逐字逐句的审阅与修改，一次，两次，三次，形成标准征求意见稿。
六、确定各项技术内容（如技术指标、参数、公式、试验方法、检验规则等）的依据，解决的主要问题
1）编制原则

本标准的制定符合国家标准GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准结构和编写规则》和GB/T 20000.2-2009《标准化工作指南 第2部分：采用国际标准》的规定要求。
2）参考资料

· GB/T 15446辐射加工剂量学术语

· GB/T 16841能量为300keV~25MeV电子束辐射加工装置剂量学导则

· GB 18871 电离辐射防护与辐射源安全基本标准

· GB/T 25306 辐射加工用电子加速器工程通用规范

· T/CNS 1辐射加工用电子加速器装置运行维护管理通用规范
· GB50752 电子辐射工程技术规范
· HJ/T 91地表水和污水监测技术规范
· HJ/T 2015 水污染治理工程技术导则
· GB8978 污水综合排放标准
· GB 4287 纺织染整工业水污染物排放标准
· GB 3544 制浆造纸工业水污染物排放标准
· GB 3838 地表水环境保护标准
3）主要技术内容的说明：
本标准规范分为8个部分和3个附录。8个部分分别是第1部分“范围”、第2部分“规范性引用文件”、第3部分“术语与定义”、第4部分“总体要求”、第5部分“流程和装置”、第6部分“过程控制和质量控制”、第7部分“运行维护和管理”和第8部分“应急管理”；3个附录分别是附录A“水质检测方法及依据”、附录B“电子束在废水中的剂量深度分布曲线图”和附录C“水膜厚度的测量方法”。
本标准的名称是“电子束处理印染和造纸工业废水技术规范”，总结了我国和国际上利用电子束处理印染和造纸工业废水的研究成果和实践经验，参照并借鉴了美国环保署关于城市污泥使用和处置等相关标准编制。本标准适用于电子束处理印染和造纸工业废水工程的设计、建设和运行管理，也可供其它电子束处理废水工程参考。
（1） 范围：范围在原来的基础上增加了电子束处理废水的原理，再规定标准的适用范围，本标准规定了电子束处理印染和造纸工业废水的总体要求，规定了电子加速器、废水传输系统、过程控制和质量控制以及运行维护管理等方面的技术要求。
（2） 规范性引用文件：列出本标准中引用到的其他标准的标准编号和名称，本标准中总用引用9项国家标准，2项环境标准和1项团体标准。
（3） 术语和定义：该部分给出了电子束辐照领域和废水处理领域常用的专业术语以及本标准中出现的需要特别解释的部分术语和定义。为了避免定义重复及标准的简练明了，未列出部分常用的简单类术语和一些非特异性术语，这些术语可在其他标准或名词术语出版物中查询到。

（4） 总体要求：简要描述电子束处理印染和造纸工业废工程设计，建设和管理等技术要求，此部分内容在整体上叙述了本标准的总则和结构框架。
（5） 流程和装置：分条目分别是流程，包括工艺设计、剂量设计、电子束处理废水能力设计和废水传输系统设计。经过多次标准的校准与核查，确定使用的设计依据。另一部分为装置，包括电子加速器的技术要求和废水传输系统的技术要求，对装置的各种性能及材料要求进行限制。最后通过设计确认，确认整个设计过程的技术参数满足设计要求，形成并保存设计文件。
（6） 过程控制和质量控制：分条目分别是安装确认、工艺确认、确认的评审和批准、常规监测控制、废水排放、变更评估和记录等内容。从各个方面对电子束处理印染和造纸工业废水的工程进行控制和评估，以保证出水满足设计要求且稳定。
（7） 运行维护和管理：主要包括运营单位的要求和人员要求，由于该标准中不仅包括电子加速器辐照处理方面的运行维护和管理，同时也包含废水处理工程的运行维护和管理，因此从两个方面对运营单位和人员提出了相应的要求。
（8） 应急管理：主要应包括辐射防护和水处理工程应急管理，包括应急预案、应急培训与演练以及事故处置和报告等内容。
（9） 附录A：水质检测方法及依据，由于电子束处理印染和造纸工业废水是以最终出水的水质指标确认工程的运行效果，因此出水水质的检测在工程的运行过程也是关键因素之一。附录A罗列部分常用水质指标及其检测方法，有利于保证出水水质的可比性。
（10） 附录B：电子束在水中的剂量深度分布曲线图，给出1.0-5.0MeV不同能量的电子束在水中不同深度的剂量分布，不同能量，在水中的穿透厚度不同，可作为束下传输系统设计的依据。

（11） 附录C：水膜厚度的测量方法，水膜的厚度及水膜厚度分布的均匀性对电子束处理效果起着决定性的作用，因此在设计过程中需严格控制水膜厚度，保证水膜分布的均匀性。
七、与法律法规、其他标准的协调性
本标准符合《中华人民共和共环境保护法》 、 《中华人民共和国水污染防治法》和《放射性同位素与射线装置安全与防护条例》等法律法规的相关规定。
《辐射加工用电子加速器工程通用规范》（GB/T25306-2010）是综合性工程标准，《电子辐射工程技术规范》（GB50752-2012）是住建部编制的土建工程标准，这两部对辐射加工用电子加速器装置的工程建设、组成提供了技术参考依据。《纺织染整工业水污染物排放标准》（GB 4287-2012）和《制浆造纸工业水污染物排放标准》（GB 3544-2008）则分别规定了纺织染整和造纸工业的水污染物排放限值、监测和监控要求。本标准是在参考上述标准的基础上，针对电子束处理印染和造纸工业废水的流程和装置、过程控制和质量控制、运行维护和管理以及应急管理，进行了规范和要求。
本标准严格遵照国家法律法规、标准规范，并与国际标准接轨，结合电子束处理工业废水的实际特点进行编制和起草。

八、征求意见和采纳意见情况

“中国核学会标准项目-电子束处理印染和造纸工业废水技术规范”自从2017年6月份立项以来，先后在苏州大学，清华大学召开了两次编写专家审稿会，相关稿件也向有关使用单位征询了专家意见。根据各位专家的意见反馈，标准编写组成员及时对标准草稿进行了及时的修改。

九、重大分歧意见的处理经过和依据
在本标准的制定过程中，尚无重大分歧意见。
十、标准性质的建议说明

建议本标准为团体标准。

十一、根据需要提出实施标准的建议

建议发布后向相关的专业人员进行宣贯培训。

十二、其他应予以说明的问题
无
